

Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981

Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA DEFENSA DE MADRID

Nuestro valiente Ejército popular continúa su victorioso avance en el sector del Jarama, luchando contra el enemigo, que trae tropas de refuerzo desde Sevilla y Portugal

LA HEROICA AVIACION REPUBLICANA DERRIBA SIETE APARATOS DE LOS REBELDES

LA NO INTERVENCION

TODAVIA...

Mañana, a las doce de la noche, entrará en vigor la prohibición del envío de «voluntarios» a España, y el día 6 del mes próximo se pondrá en práctica el proyecto de control por mar y por tierra, salvo inesperadas actitudes de las naciones signatarias que pudieran aplazar su puesta en vigor antes de que las propuestas acordadas se eleven a definitivas.

Todo esto quiere decir en buen romance que, al cumplirse los siete meses de guerra, se enteran en Londres de que la guerra existe y de que la injerencia del fascismo la ha convertido en guerra de invasión. Poco después de la sublevación militar sobrevino la propuesta de Francia para la no intervención.

Transcurrió el tiempo. ¡Largas semanas de dolor y sangre en el suelo hispánico! Los Gobiernos democráticos seguían sin enterarse, no obstante el clamor que empezaba a surgir de las muchedumbres proletarias de todos los países. A excepción de Rusia y Méjico, se condenó a España a tremenda orfandad. Tanto, que hasta se impidió a su Gobierno la compra de material de guerra, contra el derecho que le reconocían los Tratados. España volvió a denunciar en Ginebra el inusitado atropello. Nada se hizo allí, y, en cambio, en Londres sí se hizo algo peor que no hacer caso. Se enfrasó el Comité en la urdimbre de fórmulas para la efectividad de la no injerencia, que fué un modo diplomático de ganar el tiempo que convenía a Alemania e Italia para lanzar sobre España no sólo aviones, tanques, carros, municiones, sino fuertes unidades de sus ejércitos, primero disfrazadas como «voluntarios» y luego uniformadas, bajo el mando de sus cuadros de oficiales y en número considerable, el punto de que los facciosos españoles se han desdibujado entre los núcleos extranjeros.

Nada definitivo esperamos del control, que debió establecerse hace meses. Nada aguardamos contra el incumplimiento probable de ese nuevo acuerdo. Francia e Inglaterra—es decir, sus Gobiernos—no ven; no quieren ver. Y deberían ver lo que empieza a ocurrirles en el Mediterráneo, en el Estrecho, en Marruecos... Lo que quizá les ocurra en una configuración que hasta ahora pudo evitar España, la España abandonada por los Gobiernos democráticos. Nada esperamos, pues, de fuera, como los pueblos liberales no superen a sus Gobiernos. Desde que advertimos la farsa de Londres y la timidez de los dirigentes de la democracia occidental de Europa, pensamos y dijimos que España era de sí misma de quien debía extraer su victoria. Y España así lo entiende. Y mientras los organismos diplomáticos representan la comedia macabra e indignante, el heroico pueblo español, a los siete meses de guerra, se dispone a derrotar a italianos y alemanes sin otra fórmula que la voluntad de vencer a los que concibieron el plan métrico e inicuo de convertirlo en una colonia sin libertad y sin honor.

EL GENERAL MIAJA, EN EL FRENTE

La ofensiva republicana en el Jarama continuó con magnífico resultado

Los informadores de la Prensa no fueron recibidos a mediodía por el general presidente de la Junta delegada de Defensa, Miaja, con todo su Estado Mayor, había salido de Madrid y se hallaba en el frente.

En su ausencia habló con los periodistas el general Cardenal, quien les comunicó únicamente:

—Las operaciones se siguen realizando en los subsectores donde han sido ordenadas.

—¿Con buen resultado?—preguntó un informador.

—Con éxito.

—¿Y de los demás subsectores del frente de Madrid?

—Ha habido ligeros tiroteos.

Ninguna otra noticia tenía que dar el general.

Últimas impresiones del general Miaja

A las ocho de la noche, el general Miaja recibió a los periodistas y les dijo:

—Ha continuado la operación iniciada ayer en el sector del Jarama. El enemigo ha traído fuerzas a este sector por ferrocarril desde Sevilla y desde la frontera portuguesa. Nuestras fuerzas, que avanzaban, hubieron de sufrir un contraataque faccioso y después de contenerlo lo rechazaron fuertemente.

En La Marañosa, nuestras fuerzas siguen combatiendo con alto espíritu y ventaja por nuestra parte.

Ha habido combate aéreo entre nuestros aviones y los rebeldes, habiendo sido derribados siete aparatos de caza enemigos.

EN EL "OTRO MUNDO"

Parece que el "comunista blanco" Jiménez Fernández ha sido asesinado por los falangitas

Recordarán ustedes de aquel ex ministro cedista llamado Jiménez Fernández. Era tan jesuita como el Sr. Herrera y tan instrumento ignaciano como Gil y Quiñones; pero, más inteligente que ambos, tenía otra táctica. Por ello, sus correligionarios le llamaban «comunista blanco».

¡Mas váyanse ustedes a hablar de «distribución de riqueza» y de «generosidad para con el pobre» a los falangitas, aunque sea de mentirijillas!...

Los falangitas odiaban a Jiménez Fernández, y según noticias de Cádiz, que poseo, lo mismo que nosotros, el Gobierno auténtico de la República, hace varios días, en Sevilla, cuando el ex ministro cedista salía de un centro oficial, le asesinaron a tiros.

Para los falangitas, ni en broma hay que hablar de las cosas que solía hablar Jiménez Fernández. Es cosa demasiado seria lo de vivir del producto del trabajo ajeno y aplastar a la Humanidad con la defensa de los privilegios.

NOMBRAMIENTO DIPLOMATICO

Besteiro, embajador de España en Argentina

Buenos Aires, 18.—El Gobierno argentino ha concedido el «placet» para el nombramiento de Julián Besteiro como nuevo embajador de España en esta capital.

Los falangitas prefieren ejercer la ferocidad en la retaguardia

Bayona, 18.—Se ha recibido en esta capital un número del periódico de Salamanca «Gaceta Regional», correspondiente al 29 de Enero, en el cual aparecen unas declaraciones del general Franco que prueban el disgusto que existe entre los falangitas y la encandada lucha que éstos mantienen contra los «requetés».

En las declaraciones que publica el diario salmantino dice Franco a los falangitas:

«Los que quedáis, ya os ve que no estáis contentos. Pues yo tengo que decir que por mi parte tampoco yo estoy contento con vosotros. Aquellos hermanos vuestros que vinieron con nosotros a salvar a España nada pidieron cuando se presentaron, como no fueran armas. Vosotros también vinisteis, pero sin ese calor. Y ahora, cuando todos los bríos debían estar en las trincheras, os pasáis todo el tiempo pidiendo que se os utilice en la retaguardia. Pues el que no se sienta con alientos, puede marcharse, y al tiempo de hacer la liquidación general, ya veremos lo que con ellos haya que hacer.»

Detención del diputado de la Ceda Pérez del Molino

Santander, 18.—Desde que se inició la sublevación fascista andaba ocultándose por los caseríos de la montaña el diputado de la Ceda Pérez del Molino, que no había podido, como hizo su jefe, fugarse a Portugal. Las milicias, que no le habían perdido la pista, consiguieron, por fin, dar con su escondite, y a estas horas se encuentran a disposición de las autoridades republicanas.

Impresión de la jornada

El fracaso de Franco ante Madrid—ya se ha dicho muchas veces—es de los que no admiten duda, y de un volumen tal que a cualquier militar que no fuera el general traidor llenaría de vergüenza. Porque subir con un Cuerpo de Ejército desde el Sur, para enlazar sobre la capital de la República para entrar en ella como en un paseo militar, y a la postre quedar detenido en las primeras casas de la urbe madrileña, es sencillamente un rotundo fracaso.

Y ahora, a los tres meses de asedio, empiezan las tropas fascistas a perder posiciones y se les obliga, con el pecho, a huir de sus trincheras, dejando en nuestro poder toda clase de material de guerra.

Fué últimamente en el sector del Jarama, en donde los secuaces de Franco, con una tenacidad y lujo de elementos, atacaron, quizá pensando en San Fernando para completar el cerco de Madrid.

La ofensiva desarrollada por nuestro Ejército, y que continúa en el día de hoy, va dando por resultado el repliegue de las hordas atacantes. Vaciamadrid está dominado por nuestros fuegos, y La Marañosa se encuentra en una difícil situación por los ataques de flanco de los soldados de la República. Es decir, que el peligro fascista por ese sector se halla no sólo contenido, sino en franca derrota. Los planes del mando enemigo quedan, como otros tantos, frustrados.

En cuanto a las operaciones de la Aviación leal, son cada vez más satisfactorias. Siete cazas enemigos fueron abatidos en el día de ayer por nuestros «chatos».

En los demás frentes, absoluta normalidad, a excepción del sector de Guadalupe, en que hubo fuego en Abdnades, sin variación alguna de nuestras líneas.

Hoy, como ayer, seguimos con la iniciativa, y aun venciendo porfiadas resistencias, los rebeldes se batían en retirada, abandonando aquellos reductos que constituían una amenaza para nuestras comunicaciones con Valencia, que no están cortadas ni nunca lo estuvieron.

La noche última ha transcurrido con tranquilidad; hoy, a lo mejor, se reanuda la zarabanda y, podemos adelantarlo, con resultado favorable para nuestras armas.

El criminal "raid" aéreo del miércoles

En la incursión realizada anoche por un avión faccioso sobre la población civil de Madrid arrojó bombas en las calles de Francos Rodríguez, Núñez de Balboa, Seco y Democracia (del Pacífico), Villanueva, Felipe IV, Palacio de Comunicaciones y por la barriada de Cuatro Caminos, donde arrojó varias. Las víctimas han sido muy escasas, así como los destrozos.

EL BORBON Y VON FRANCO

Alfonso felicita a Paco por la matanza de malagueños

Berlín, 18.—Según comunican de Salamanca, el general Franco ha recibido un telegrama de Roma la firma de Alfonso XIII felicitándole entusiastamente por la toma de Málaga.

LA HORA DE LA CONDUCTA

Los "españoles dimitidos"

Es la verdad—verdad incontestable—que varios ex ministros y diputados que se decían republicanos han huido de España al verse en trance de peligro la República, los unos preparándose previamente—una representación diplomática o una comisión de cualquier clase—y los otros hasta sin procurarse justificación o pretexto.

Está bien. Allá cada uno con su conducta, porque la hora histórica que vivimos es esto precisamente para los hombres públicos: la hora de la conducta.

Mas, ¡ay!, señor presidente de las Cortes y señor ministro de Hacienda: que los diputados y ex ministros huidos de España en esta hora no cobren. Ni la asignación de diputados ni la cesantía de ex ministros.

Estamos seguros de interpretar la opinión de millones de antifascistas al opinar que quienes en estos instantes han abandonado España, poniendo sus personas sobre el mismo interés de España, rompen con el país y con la República toda solidaridad y deben ser tratados como «españoles dimitidos».

Creemos que ningún partido político avala a los huidos en daño del Tesoro nacional; pero si alguno lo hiciera sería conveniente que el hecho tuviera publicidad, porque—ya lo decimos—la hora que vivimos es la hora de la conducta: la conducta de los hombres y de los partidos.

El pacto germano-japonés ha causado fracasos diplomáticos

Tokio, 18.—El decano de los parlamentarios japoneses, Ozaki, interpeló energicamente al ministro de la Guerra sobre la política y presupuesto militar, diciéndole que para aumentar la defensa no precisa aumentar los armamentos, sino restablecer la disciplina del Ejército.

Calificó el pacto germano-japonés de una ventaja problemática y que no compensa los fracasos diplomáticos que ha causado. Pidió que el Gobierno concierte un pacto de no agresión con la U. R. S. S.

Nuevo alto comisario en Dantzig

Ginebra, 18.—Oficialmente ha sido designado alto comisario de la Sociedad de Naciones en Dantzig el profesor suizo Burckharop.

FATAL SUCESO

Debido a una explosión, mueren los destacados dirigentes de la J. S. U. Medrano, Cuesta y Zapirain

Cómo se produjo el accidente

Bilbao, 18.—Ayer, a las cinco y quince minutos de la tarde, se produjo una formidable explosión en el piso segundo de la casa número 3 de la calle del Arenal, domicilio de las J. S. U.

La explosión produjo bastante alarma, estacionándose numeroso público en los alrededores. El director general de Seguridad manifestó que se trataba de un accidente puramente casual, ocasionado al estallar un obús que había sido traído como recuerdo de una operación realizada en el frente de Villarreal.

A consecuencia de este suceso, resultaron muertos Agustín Zapirain, Juan Medrano y Luis Cuesta, estos dos últimos del Comité Central de las Juventudes Socialistas, que habían venido con determinada misión desde Madrid.

También resultaron heridas otras cinco personas, incluso Andrea Barro García, de veintidós años, destacada propagandista de las Juventudes Socialistas de Vizcaya.

Lo que dice la Comisión ejecutiva de la Federación de J. S. U.

Ante la muerte de tres conocidos dirigentes, la Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas pide a sus militantes un esfuerzo redoblado para suplir estos vacíos dolorosos para la organización.

La Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de España comunica a sus Secciones y la juventud española en general la muerte de tres «nuevos» dirigente, Trifón Medrano, secretario de organización de nuestra Comisión ejecutiva; Luis Rodríguez Cuesta, miembro de la Comisión ejecutiva, y Agustín Zapirain, de la Comisión ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi.

El camarada Trifón Medrano no era sólo el segundo secretario de nuestra Federación, querido de toda la juventud española; era un símbolo de la unidad de los jóvenes socialistas y comunistas; una promesa y una garantía de la unidad de toda nuestra joven generación en lucha contra el fascismo invasor. El camarada Medrano se nos va cuando más necesario eran sus consejos, su experiencia de luchador consecuente por la causa de la libertad.

Nuestro compañero Luis Rodríguez Cuesta fué por Octubre de 1934 luchador infatigable, que aportó su esfuerzo a la epopeya asturiana. Comisario del heroico batallón Octubre, número 1, y comisario de la brigada 22.

El nombre del camarada Agustín Zapirain va unido a los primeros pasos de nuestra Unión. Dirigente de las Juventudes Socialistas Unificadas de Euzkadi.

Los tres eran dirigentes de ella. El camarada Medrano era, además, miembro de este Comité central.

Al comunicar tan triste nueva a todos los trabajadores, expresamos nuestra más profunda condolencia, en primer lugar, a las Juventudes Socialistas Unificadas, que sufren una pérdida irreparable, y excitamos una vez más a los jóvenes obreros y campesinos, a todos los jóvenes antifascistas, a engrosar las filas de las juventudes combatientes, y a reemplazar los miles y miles de luchadores tan activos y abnegados como a los camaradas caídos. Los nombres de Medrano, Zapirain y Cuesta constituyen una nueva bandera de combate para la juventud.

El Comité central del Partido Comunista de España.

(Continúa en la página 2.)

INFORMES OFICIALES

Los facciosos contraatacan fuertemente en la zona de La Marañosa, donde son rechazados

Parte de guerra de las nueve y media de la noche, radiado desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra por el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa de Madrid:

«Frente del Centro.—Guadalajara.—Escasa actividad combativa. Las fuerzas de la República que guardan estos sectores consolidan sus posiciones con obras de fortificación y atrincheramiento. En

nuestras líneas se ha presentado un evadido con armamento, que ha conseguido escapar del terror fascista en el frente de Teruel.

Durante la noche de ayer, la aviación enemiga ha bombardeado cobardemente nuestra capital repetidas veces.

En el día de hoy el enemigo ha

El Gobierno, en Valencia

Disposiciones oficiales
Valencia, 18.—La «Gaceta» publica un decreto prorrogando por treinta días el estado de alarma en todo el territorio nacional y plazas de soberanía.
Por un decreto de Hacienda se dispone que los ciudadanos españoles que depositaron en los establecimientos bancarios el oro amonedado o en pasta de su propiedad recibirán su importe en pesetas, al cambio de 233,18 por cada 100 pesetas oro, dentro del actual mes de Febrero.

Se asciende a capitanes por méritos de guerra a los que fueron tenientes de Aviación Gregorio Garay y Juan Roldán, muertos en combates aéreos sostenidos con el enemigo en los frentes de Teruel y Vizcaya.
Se convoca un curso para cubrir cien plazas de pilotos de Aviación entre españoles civiles y clases de tropa que tengan dieciocho años cumplidos antes del 1 de Marzo y que no cumplan los veintidós dentro del año actual.
Por una orden de Sanidad se establece un Comité de Evacuación y Asistencia a los refugiados, que se dividirá en cinco secciones (Transporte, Abastos, Alojamiento, Sanidad y Ocupación de los refugiados). Este Comité establecerá en Cataluña, Vasconia y otras provincias las delegaciones que estime necesarias.

Se decreta el cese de todo el personal que se hallara prestando servicio en el disuelto Comité nacional de refugiados de Guerra.
Justicia popular
Ante el Tribunal popular número 2 se ha visto el juicio contra Alejandro Rojas Díaz, alférez de complemento. Al estallar el movimiento fascioso se presentó a los rebeldes y prestó adhesión a la causa fasciosa. Sus servicios fueron aceptados, y en una acción habida en el frente de Majadahonda fué detenido cuando iba en un carro de combate. Confesó que se había despedido y creyendo encontrarse en terreno rebelde descendió de la torreta del carro para preguntar a unos soldados dónde se encontraba. Como la pregunta la formulase a fuerzas gubernamentales, fué detenido en el acto.
El Tribunal condenó al procesado a la pena de muerte.

La «quinta columna» de Valencia
El ministerio de la Gobernación facilitó una nota, en la que dice que personal dependiente del ministerio realiza en Valencia un importante servicio.
La «quinta columna» tenía en Valencia, desde el mes de Agosto, una amplia organización, dirigida por militares, los cuales vivían en

dicha capital de incógnito. De todo esto hacia tiempo que este ministerio estaba enterado. Ha sido necesario romper el silencio al responder a preguntas que se han hecho sobre el origen de algunas detenciones realizadas. En fecha no lejána el ministerio de la Gobernación hará público el resultado de este servicio, por el cual se habrá eliminado la «quinta columna» en Valencia.
El embajador de España en Londres es recibido por el jefe del Gobierno
Hoy recibió el jefe del Gobierno al embajador de España en Londres, D. Pablo de Azcarate, que ha llegado de aquella capital para conferenciar con el Gobierno.
Aclaraciones a un decreto
Por haberse interpretado erróneamente el decreto de 30 de Enero que creaba la Dirección de Transportes del ministerio de la Guerra, se advierte a los dueños de los vehículos que tiene a su servicio el Comité Nacional de Auto-transporte que dicho material no puede devolverse, por pasar a la ciudad Dirección y quedar requisado para las necesidades de guerra. Interinamente se ha autorizado a las Delegaciones provinciales para extender a los propietarios que lo soliciten recibos provisionales, canjeables por los definitivos cuando esté organizado el servicio de requisa.

Modificaciones de las tarifas arancelarias
Ha dado por terminados sus trabajos la Comisión interministerial que bajo la presidencia del director de Aduanas ha intervenido en la modificación de las tarifas arancelarias. Las modificaciones acordadas son de carácter transitorio y se encaminan a dar facilidades para la importación de los productos cuyo consumo es necesario en nuestro país.

Consejo de ministros extraordinario
Valencia, 18.—Esta tarde se ha reunido en Consejo de ministros el Gobierno, desde las cuatro hasta las ocho y media.
El ministro de Instrucción facilitó la siguiente referencia:
«El Consejo, que ha tenido carácter extraordinario, ha estudiado las primeras noticias no oficiales que han llegado acerca de las decisiones del Pleno del Comité de no intervención. El Gobierno se ha limitado a un cambio de impresiones, sin haber llegado a tomar decisiones, puesto que se espera a tener conocimiento de la nota oficial para sobre ella fijar la posición definitiva del Gobierno.»

Informe de Cataluña
Justicia del pueblo
Barcelona, 18.—Se ha visto la causa seguida ante el Tribunal popular contra Francisco Serra Agustí, al que se encontraron dos bombas incendiarias y varias armas cortas y largas. Ha sido condenado a muerte.
También se ha visto la causa contra Manuel Zanotti, Luis Ferrer y José Torrén, acusados de haber intentado rehuir la movilización, disponiéndose a marchar al Extranjero. Al primero se le ha impuesto la multa de 1.000 pesetas y expulsión del territorio, por haber dicho que era súbdito guatemalteco. A los otros dos se les ha condenado a tres años de trabajos en las fortificaciones de guerra.

El subsecretario de la Presidencia recibe a una Comisión de mujeres
El subsecretario de la Presidencia de la Generalidad ha recibido a los representantes de dichas naciones para recibir la visita de un grupo de mujeres, que le había dado cuenta de su propósito de formar una manifestación femenina para pedir a los representantes consulares de Francia e Inglaterra la intervención de dichas naciones, para evitar los bombardeos de la población civil de Barcelona.
El Sr. Rouret les ha dicho que desistieran de llevar a cabo su propósito para evitar se mezclaran elementos extraños.
«Hay que tener presente—agregó el Sr. Rouret—que el Gobierno de la Generalidad se preocupa de todos los problemas que afectan directamente a Cataluña.
La Comisión ha desistido de su propósito de organizar la citada manifestación.»

Decretos de Gobierno
En la Generalidad se ha facilitado la relación de los decretos aprobados anoche en la reunión del Consejo. Entre ellos, figura uno creando el Servicio de Bibliotecas en el frente.
El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto habilitando un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas para atender a los gastos ocasionados con motivo de las indemnizaciones a los mutilados y heridos de guerra.
Los profesores universitarios y el presidente
A primera hora de la tarde, el Presidente de la Generalidad recibió en audiencia a la Comisión de Profesores del Sindicato Universitario que estuvo en Madrid.
Los comisionados le dieron cuenta de los resultados de sus gestiones y haber hecho presente al pue-

blo madrileño el saludo del presidente de Cataluña.
Bombas sobre Puebla de Segur
Lérida, 18.—A mediodía aparecieron en Puebla de Segur tres aviones de bombardeo y otro de caza, que arrojaron varias bombas.
No causaron víctimas, y los desperfectos son de poca importancia.
Terminan las reuniones de la Comisión mixta del Gobierno y de la Generalidad
Esta noche han terminado las reuniones de la Comisión mixta de Justicia del Gobierno de la República y de la Generalidad. Según nuestras noticias se llegó a un completo acuerdo, que se traducirá en un proyecto en el que se abarcarán casi todos los puntos de asuntos civiles. Se creará un Tribunal arbitral para resolver las cuestiones de competencia entre la Generalidad y el Gobierno de la República, competencias que hasta ahora resolvía la Sala de Gobierno del Supremo.
Otro de los asuntos resueltos es el nombramiento de los fiscales, que hasta ahora eran designados por el Gobierno de la República y en lo sucesivo los nombrará la Generalidad.
Llegada de evacuados de Málaga
Han llegado a San Feliu de Guixols, a bordo del «Ciudad de Barcelona», 3.500 evacuados de Málaga.
Sobre la unificación de las dos Centrales sindicales
La Federación local de la U. G. T. ha enviado una carta a la Federación local de Sindicatos Unidos de la C. N. T., en la que dice que la Comisión ejecutiva de la U. G. T. de España le ha comunicado que todas las gestiones de unidad sindical corresponden al Comité nacional de la C. N. T. y a la Comisión ejecutiva de la U. G. T., y, por lo tanto, las Federaciones locales no pueden hacer gestión alguna sobre el particular, puesto que la unificación de las dos Centrales sindicales no puede hacerse en un plano local, sino en toda España.
«En el mismo sentido—dice la carta—tenemos noticia de que se ha pronunciado el último Pleno de regionales de la C. N. T.»

Reunión semanal de la Ejecutiva de la U. G. T
Valencia, 18.—Ha celebrado sesión ordinaria la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Se concedió el ingreso a 13 Sindicatos con 841 afiliados. Se dió cuenta de que la Federación Libre de Trabajadores de Puerto Rico envía una felicitación a la Unión por la labor realizada, y anuncia el envío de una subscripción a favor

Banco de España

MADRID
Se comunica al público que, con arreglo a lo que dispone el decreto de fecha 13 del corriente («Gaceta» del 14), los ciudadanos españoles que, a virtud de lo ordenado en el decreto de 3 de Octubre de 1936 y disposiciones concordantes, depositaron en los establecimientos bancarios el oro amonedado o en pasta de su propiedad, recibirán el importe en pesetas de dicho depósito al cambio de 233,18 por cada 100 pesetas oro, señalado en el orden ministerial de 5 de Diciembre último, debiendo presentar en los Bancos donde depositaron el oro, dentro del actual mes de Febrero, el resguardo del depósito correspondiente para el cobro de su contravalor en pesetas plata.
Los interesados que dejaron transcurrir el plazo que se indica para efectuar el servicio ordenado por el decreto referido, se entenderá que renuncian a todo derecho y que ceden en beneficio del Estado el importe del oro que se halla en depósito.
Dicho servicio se comenzará mañana por este Banco, con el horario de nueve a doce, hasta el día 27 del actual, último día hábil del mes.
Dentro del mismo plazo deberán los depositantes que todavía no han canjeado los resguardos provisionales por los resguardos definitivos retirar éstos para poder presentarlos al cobro.
Madrid, 17 de Febrero de 1937.—El secretario de la sucursal, P. Martínez.

Banco de Vizcaya
El oro recibido en depósito en cumplimiento del decreto de 3 de Octubre de 1936 procede sea liquidado en pesetas, al tipo de 233,18 por 100, en virtud de lo que dispone el decreto del Gobierno de la República de fecha 13 del actual.
Lo que se previene a los interesados, quienes deberán personarse con la mayor urgencia en las oficinas de este Banco, Alcalá, 47, y provistos del correspondiente resguardo, debidamente firmado al dorso.

de los trabajadores de nuestro país.
También se dió cuenta de que la Federación Sindical Internacional ha nombrado representante suyo en España a Jean Deligne para distribuir los socorros que se nos envían.
Asimismo se informó de que el Sindicato provincial del Agua, Gas y Electricidad ha comunicado al Gobierno que pone a su disposición todos los numerarios disponibles de aquellas industrias controladas e incautadas para que se apliquen exclusivamente a fines de guerra.
En respuesta a la comunicación de la Junta Central de Socorros, se acordó contribuir con 5.000 pesetas para auxiliar a las víctimas de la guerra, enviar una circular a todas las Secciones para que intensifiquen esta labor de solidaridad y dirigirse a la Federación de Espectáculos para que los espectáculos públicos destinen los ingresos de un día al mes para engrasar esta subscripción.
Por último, el secretario dió cuenta de haber recibido una visita del personal de Cartería de Madrid, que le informó de ciertos manejos que realizan algunos elementos para suplantar a aquéllos en las labores que les son peculiares. Se acordó trasladar la denuncia al ministro para evitar que por ninguna clase de elementos políticos o sindicales pueda realizarse política partidista contra las organizaciones del Gobierno.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono número 27150

ANUNCIOS POR SECCIONES
HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES
AQUARIUM. Colectividad obrera, Alcalá, 19, teléfono 18.371.
LA Viña H., Fuencarral, 82. Cervecería, café, mariscos; 15.658.

COMADRONAS
SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.
NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.
NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita Hortaleza, 61. Provincias, sello.

CONSULTAS MEDICAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez, una, tres-nueve.
CURACIONES profilaxis, alivio inminente, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatozoos. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez, una, tres-nueve.

DENTISTAS
DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

JUSTICIA POPULAR

La causa contra los prisioneros del Cerro Rojo

En la sesión de ayer terminó el interrogatorio de todos los procesados en la causa del Cerro Rojo.
Los restantes soldados del batallón de Argel se expresaron en términos idénticos a sus compañeros, haciendo resaltar que el ambiente general entre todos los soldados y la mayoría de las clases rebeldes se pasaron a las nuestras para luchar contra los facciosos y sus aliados extranjeros que han invadido España. Todos desearon desertar, y en cuanto hallan ocasión lo realizan; pero la vigilancia de que se le hace objeto con la amenaza de ser fusilados en el acto les impide escapar cuando quisieran.
En último término fueron interrogados dos soldados de Aviación, Manuel Raya Requijo y Abelardo Fernández del Amo, hechos prisioneros, mejor dicho, que se entregaron a los soldados leales con verdadera alegría cuando se encontraban en un recinto fortificado, antes fábrica de yeso, contigua a la posición del Cerro Rojo. Ambos aviadores hablaron igual que los soldados. Deseaban la ocasión de pasarse a las líneas de la República.

Manuel Raya hizo una referencia muy interesante de cómo se produjo la rebelión militar fascista en el aeródromo de León, donde él servía.
Dijo que dos sargentos lo reunieron, explicándole que lo que ocurría en verdad era que los militares se habían sublevado contra la República y ellos debían sublevarse contra ellos en defensa del régimen. Estuvo a punto de estallar esta sublevación; pero el jefe de la base aérea, rodeado de los oficiales, les congregó y les dirigió una arenga exponiéndoles que quienes se habían sublevado eran los indígenas y otras fuerzas de Marruecos, y que ellos eran leales a la República. Y para convencerlos más, mejor dicho, para engañarlos más, los trasladó a León para que vie-

ran como el Ejército estaba al lado del Gobierno.
Se trató de capturar a los dos sargentos, cuya vida corría peligro; pero éstos, leídas a la República, comprendiendo su situación, montaron en un aparato—una avioneta—que puso en marcha el declarante, y consiguieron huir sin que nadie se enterase.
Añadió que ha estado en el aeródromo de León hasta primeros de Noviembre, en que, con otros soldados, fué traído al recinto próximo al Cerro Rojo en que fué apresado, diciéndoseles que en uno de aquellos días las tropas rebeldes se apoderarían de Madrid y entonces se les trasladaría a León. El no ha hecho ninguna clase de vuelos, pues, como a otros muchos, se le tenía vigilados y no se confiaba en ellos.
Añadió que en el aeródromo de León hay numerosos aviadores militares alemanes, y que de este aeródromo salen todos los días los Junkers que bombardean la región de Asturias. Sólo hay unos cuatro aparatos para pilotos españoles, que son oficiales y algún sargento.
Terminado el interrogatorio, el presidente suspendió la vista hasta hoy, en que las partes evacuarán sus informes.

Una petición de pena de muerte
En la Sección segunda continuó la vista del proceso sumarísimo contra el capitán de infantería Arsenio Fernández Serrano. El veredicto del Jurado popular fué de culpabilidad, y en el juicio de derecho el fiscal, reconociendo la existencia de un delito de rebelión militar previsto y penado en los artículos 237 y número 2 del 238, solicitó para el procesado la pena de muerte.
La defensa solicitó la pena inferior.
Hoy se dictará sentencia.

Se ponen en explotación unas minas de carbón
Castellón de la Plana, 18.—Las necesidades de la guerra han obligado a poner en explotación las minas de carbón de Castell de Cabras, que desde hacía mucho tiempo estaban paralizadas.
Llegada de evadidos de Málaga
Han llegado muchos refugiados de la provincia de Málaga. La Junta de Refugiados trabaja con entusiasmo para atender a las expediciones. Además, la Junta de Evacuación ha entregado a la Delegación Nacional de Refugiados, con destino a los de Málaga, 5.000 kilos de arroz, 2.000 de azúcar y 1.000 cajas de leche condensada. También ha entregado importantes cantidades de naranjas y embutidos.

PARA EL DOMINGO
Un acto por la defensa de Madrid
Pasado mañana, día 21, en el Palacio de la Música, a las diez y media, se celebrará un gran acto por la defensa de Madrid, organizado por la Célula 14, Radio Este, Partido Comunista, en el que harán uso de la palabra Rafaela González, por la Célula 14; Miguel San Andrés, por Izquierda Republicana; Arconada, por las Juventudes Socialistas Unificadas, y Domingo Gilron, por el Comité provincial del Partido Comunista. El acto lo presidirá el camarada Ramón Villalobos.
Se proyectará la gran película soviética «Juventud triunfante».

C. N. T. PARDINAS R. I. T.
FESTIVAL ORGANIZADO POR LA OFICINA DE PROPAGANDA DE LA FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS
DOMINGO 21, A LAS DIEZ DE LA MANANA
LA REVOLTOSA
Nuestra Natacha
Y fin de fiesta por RAFAEL ARGOS, MUGUET, EUSEBIO GONZALEZ, HERMELINDA DE MONTESA y NEGRO AQUILINO

COMITADO DE MUJERES ANTIFASCISTAS DE LA BARRIADA DEL SUR.—Hoy, a las cuatro, mitin en el teatro Barbieri y proyección de la película rusa «Las tres amigas». **Agrupación General de camareros (U. G. T.).**—Los delegados de casa, o, en su defecto, el asociado más antiguo, se pasarán mañana por Secretaría, Cisne, 19. **Oposición Sindical Revolucionaria de Tranvías.**—Mañana, a las seis, asamblea en el domicilio social, Zurbano, 5 y 7. **Sindicato Unico del Transporte (C. N. T.).**—El domingo, día 21, a las diez, asamblea extraordinaria de los afiliados y simpatizantes de la Sección de Tranvías, en el domicilio, avenida de la Unión Proletaria (antes paseo de la Castellana), 61. **Comité Provincial de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo.**—El domingo, día 21, se celebrará un acto femenino. **Sindicato Unico Mercantil (G. N. T.).**—El domingo, día 21, a las diez, asamblea de la Sección Uso y Vestido, en el domicilio social, Fuencarral, 101. **Frente Popular de Funcionarios del ministerio de Agricultura.**—El domingo, día 21, a las once, se reunirán los afiliados en los locales que ocupa el Comité en dicho ministerio. **Grupo Sindical Socialista de Corredores, Representantes y Viajantes.**—Hoy, a las tres, reunión de los Comités saliente y entrante en la secretaría 37 de la Casa del Pueblo. **Socorro Rojo Internacional.**—Hoy se pasarán los componentes

COMEDIA.—A las 4,30, La Biblia. **GARCIA LORCA.**—A las 4,30, Los malhechores del bien y Sangre gorda. **CHUECA.**—A las 4,30, Nuestra Natacha. **ASCASO.**—A las 4,30, Los Caballeros. **ALKAZAR.**—A las 4, Andalucía la brava.—Mañana, estreno, Esta noche mando yo. **PARDINAS.**—A las 4,30, Katuska. **PAVON.**—A las 4,30, La Doloresa y Molinos de viento. **MARAVILLAS.**—A las 4,30, Las de Villadiego. **AVENIDA.**—De 3 a 7, Groza. **CALATRAVAS.**—De 3 a 7, Roberta y Estampas guerreras número 1 (producción C. N. T.). **CHAMBERI.**—De 3 a 7, La patrulla perdida. **DOS DE MAYO.**—De 3 a 7, Cruz diáfano y Castilla libertaria número 1 (producción C. N. T.). **DURRUTI.**—De 3 a 7, Volando hacia Río Janeiro. **ENCOMIENDA.**—De 3 a 7, Una mujer en peligro. **FIGARO.**—De 3 a 7, Griffs, as policiaico. **OLIMPIA.**—De 3 a 7, El tango de Broadway. **RIALTO.**—A las 3 y 5,15, Morana clara y Estampas guerreras número 2 (producción C. N. T.). **ROYALTY.**—A las 3,30 y 5, El 96 de caballería y Almas de acero.

EL SIGLO XX. Tejidos, camisería, ropa interior señora y niños, Brava Murillo, 117.

IMPRESA DE LA LIBERTAD
Madera, 8

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

P. I. Y MARGALL, 12
Fundado en 1 de Junio de 1931
Capital..... 50.000.000,00 pesetas
— emitido..... 25.000.000,00 —
— desembolsado..... 12.500.000,00 —
Reservas..... 740.614,63 —
GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTO, CUENTAS CORRIENTES, COBRO y, en general, toda clase de operaciones de Banca

La evacuación de Madrid

Federación Nacional de Pioneros
Se comunica a todos los padres de los niños inscriptos para su evacuación por la Federación Nacional de Pioneros que deberán presentarse, acompañados de los mismos, hoy viernes, a las doce de la mañana, en Fortuny, 51, provistos de merienda, para marchar seguidamente.

EL EJERCITO POPULAR

68 brigada mixta, cuarto batallón
Al compañero Rafael Porrño Rojas se le ha extraviado una cartera conteniendo documentos y una cantidad en billetes. Se ruega su devolución a la comandancia del cuarto batallón de la 68 brigada mixta, sita en el Colegio de la Paloma.

Comisión de fortificaciones

Se pone en conocimiento de todos los particulares, Empresas y contratistas, que a partir de esta fecha, y en el plazo de setenta y dos horas, deberán entregar en el domicilio de esta Comisión, Castelló, 70, todos los planos y bocetos grandes que tengan en su poder, pues de no hacerlo así se les considerará enemigos del régimen y serán entregados a los Tribunales populares.

A los Grupos Socialistas Gráficos

Se recuerda a los compañeros que constituyen los Comités y Comisiones organizadoras de Grupos Socialistas Gráficos la conveniencia de que acudan sin falta hoy viernes, día 19, a las cinco de la tarde, a Velázquez, 47 (hotel), para resolver sobre un problema urgente.—El Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas.

LOS QUE MUEREN

Eduardo Belmonte Bravo

Ayer falleció el comisario político de la octava división Eduardo Belmonte Bravo, herido mortalmente en una de las duras acciones libradas en el sector del Jarama. Ha perdido la vida este camarada como la pierden los comisarios: avanzando al frente de los soldados sobre las líneas enemigas. En el momento en que acudía en socorro de un compañero herido, una bala le hirió gravísimamente en el vientre...
Arrastrándose, tras inauditos esfuerzos pudo llegar a nuestras líneas. Los que le atendieron oyeron de él estas palabras, sin una queja, sin un grito, serenamente: «He sido el primero en avanzar y el último en retroceder. He cumplido con mi deber de comisario.»
Tu muerte, camarada Belmonte, será nuestro más alto ejemplo. En él aprenderemos a vengarte como te mereces.

Convocatorias y avisos

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos
COMEDIA.—A las 4,30, La Biblia. **GARCIA LORCA.**—A las 4,30, Los malhechores del bien y Sangre gorda. **CHUECA.**—A las 4,30, Nuestra Natacha. **ASCASO.**—A las 4,30, Los Caballeros. **ALKAZAR.**—A las 4, Andalucía la brava.—Mañana, estreno, Esta noche mando yo. **PARDINAS.**—A las 4,30, Katuska. **PAVON.**—A las 4,30, La Doloresa y Molinos de viento. **MARAVILLAS.**—A las 4,30, Las de Villadiego. **AVENIDA.**—De 3 a 7, Groza. **CALATRAVAS.**—De 3 a 7, Roberta y Estampas guerreras número 1 (producción C. N. T.). **CHAMBERI.**—De 3 a 7, La patrulla perdida. **DOS DE MAYO.**—De 3 a 7, Cruz diáfano y Castilla libertaria número 1 (producción C. N. T.). **DURRUTI.**—De 3 a 7, Volando hacia Río Janeiro. **ENCOMIENDA.**—De 3 a 7, Una mujer en peligro. **FIGARO.**—De 3 a 7, Griffs, as policiaico. **OLIMPIA.**—De 3 a 7, El tango de Broadway. **RIALTO.**—A las 3 y 5,15, Morana clara y Estampas guerreras número 2 (producción C. N. T.). **ROYALTY.**—A las 3,30 y 5, El 96 de caballería y Almas de acero.

del grupo Canto Blanco por Secretaría, Hortaleza, 7. **Sindicato Unico de Industrias Gráficas, Sección Periodistas (G. N. T.).**—Se requiere a todos los periodistas adscritos al Sindicato Unico de Industrias Gráficas (Sección Periodistas) y a los que tuvieran hecha solicitud de admisión, que se personen en el local del referido Sindicato, paseo de Recoletos, 15, mañana, de cinco a siete de la tarde, para asuntos de gran interés. Quienes no concurren a este requerimiento serán considerados ajenos a la organización.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(U. G. T.)—(Director, Manuel González.)—Sabado, 4,30, Juan José (éxito). **ESLAVA.**—(U. G. T.)—(Vodevil Laura Pílllos-Mariano Ozores.)—3,15, La cocotte más pura de Francia.—5,15, ¡Caray, qué noche! **JOAQUIN DIGENTA** (antes Victoria.)—(U. G. T.)—(Compañía Revistas.)—A las 4, Las faldas. **MARTIN.**—(U. G. T.)—(Revistas.)—4,30, La de los ojos en blanco (éxito). **CALDERON.**—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, exitazo cumbre, Inesita Peña, con su orquesta Palermo; Bailester, La Yankee, Juan de Orduña, Negro Aquilino, Los Farmann, Pastora Imperio, 50 artistas. **LATINA.**—(U. G. T.)—5 tarde, única función ópera flamenca, cuarto día de actuación, Estampio, Grabieta, cuadro Frasquillo, el Pasuca, Chaconcito, Cojo de Madrid, Varea, Niño de Madrid, Niño de Lucena, el Americano, Mazaco y otros. (La mejor butaca, tres pesetas.) **CAPITOL.**—(U. G. T.—C. N. T.)—3,15 y 5,30, el film de la juventud libre Inquietud en Occidente (un pueblo oprimido prepara la revolución proletaria). **MONUMENTAL CINEMA.**—(U. G. T.)—A las 3 y a las 5, el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme). **SALAMANCA.**—(U. G. T.—C. N. T.)—3 y 5,30, Rebelión a bordo (en español, tercera semana, gran éxito de Clark Gable). **PALACIO DE LA MUSICA.**—(U. G. T.)—A las 3,30 y 5,30, El circo. **GALLAO.**—(J. I. R.)—Continúa de 3,15 a 7,15, Vivamos de nuevo (producción rusa). (Butaca, 1,50). **CINE DE LA PRENSA.**—Continúa desde las 3, Pequeña retención y el chispeante vodevil Abajo los hombres. **BARCELON.**—(U. G. T.)—(Frente de la Juventud.)—Continúa de 3 a 7, Iván el terrible. **TIVOLI.**—3,15 y 5,15, segunda semana de la formidable película El sombrero de copa. **CINE GOYA.**—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (butaca, 1,50), Casino de París (Al. Jolson y Ruby Keeler). **HOLLYWOOD.**—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (una peseta), Rosario la cortijera (por Estrellita Castro y Niño de Utrera) y otras. **CINE DE LA FLOR.**—(U. G. T.)—Desde las 3, Clive de la India (por Ronald Colman) y otras. **CINE DE LA JUVENTUD** (antes Benavente, Hortaleza, 24).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el extraordinario film de ambiente social Pírrrojo, dos documentales y un dibujo.

EN EL MONUMENTAL CINEMA

El gran acto celebrado ayer por el Comité provincial del Partido Comunista

Con extraordinaria concurrencia y entusiasmo se celebró ayer en el Monumental Cinema un mitin organizado por el Comité provincial del Partido Comunista.

Objeto del acto

El camarada Luis Cabo Gloria, que presidió, empezó su discurso expresando la significación de este mitin. Habló después de la caída de Málaga y dedicó elogios a los bravos defensores que lucharon hasta los últimos momentos. Trató de la movilización general y mando único, diciendo que ambas cosas nos llevarán al triunfo de la causa antifascista.

Isidoro Diéguez

En parecidos términos se expresó el camarada Isidoro Diéguez, que habló a continuación. Dijo que en la retaguardia todos estamos obligados a acatar las órdenes que emanan del Gobierno legítimo de la República con abnegación y sacrificio. Se refirió a las falsas requisas de alimentación efectuadas por quienes no están autorizados a ello. Trató extensamente de la necesidad de llevar a efecto la evacuación de Madrid lo antes posible, poniendo el ejemplo de la caída de Málaga, en donde por efectuarse aquella con demasiada lentitud cayeron en poder de los fascistas muchos proletarios, que después han sido sometidos a los crímenes «Consejos de guerra».

Dijo, por último, que el Partido Comunista está completamente identificado con las órdenes y disposiciones del Gobierno.

Un homenaje al pueblo mejicano

El camarada Gloria anunció la presencia en el local del representante del pueblo mejicano, camarada Alfaro Siqueiro, al que rogó trasladase un caluroso saludo del pueblo antifascista español. El público, puesto en pie, tributó a Siqueiro una estruendosa ovación, tocándose «La Internacional».

El comandante Carlos

Seguidamente hizo uso de la palabra el comandante Carlos. Sus primeras palabras fueron: «Camaradas: Ya sabéis que ha caído Málaga, la heroica Málaga; pero he de decir que Málaga ha caído por la traición de los mandos.

Nuestros combatientes lucharon contra los tanques, contra la infantería, contra los barcos de guerra extranjeros. No se perdió Málaga sin lucha. El clamor desahogado por la pérdida de Málaga ha llegado al Gobierno; nosotros hemos estado a la cabeza de esta voz unánime del pueblo porque no queremos que con Jaén, con Almería o con otra ciudad cualquiera ocurra lo mismo que con Málaga.» (Aplausos.)

Habla después de la heroica defensa de Madrid, y dice que sobran de la capital de la República 600.000 personas, y que debe procederse con toda rapidez a su evacuación.

«Hay que destrozarse a la «quinta columna»—dice a continuación—, disfrazada hoy incluso dentro de las organizaciones obreras; estos elementos, y no otros, son los que entorpecen la labor de los verdaderos antifascistas y los que con sus bulos dificultan la evacuación de Madrid.

Madrid es la segunda brigada de choque del antifascismo mundial, y por ello estamos dispuestos a defenderlo. Queremos para su defensa que en Madrid no queden más que combatientes que, si llegara el caso, supieran convertir cada casa y cada calle en una fortaleza.» (Aplausos.)

Tenemos en Madrid la «quinta columna», integrada por individuos que desde hace tres o cuatro meses pertenecen a organizaciones antifascistas y que trabajan en las «colas», en los frentes, en todas partes. La justicia popular debe actuar sumariamente para acabar con estos agentes. Un periódico ha dicho que a las organizaciones se las juzga por el número de militantes que tienen en los frentes. Yo digo más: hay que juzgarlas por su actitud y por la gente que tiene en la retaguardia, porque quienes hacen huegas para reducir la producción o trabajan ocho horas, no son antifascistas, ni trabajadores ni españoles.» (Aplausos.)

Se refiere a los cuadros del Ejército surgidos del pueblo, y cita el caso del comandante Modesto. «En España—dice—hay muchos como Modesto, porque no ha habido revolución que no haya creado sus generales.» (Aplausos.)

Defiende el carácter político del Ejército y rechaza la idea de Ejército apolítico, por ser ineficaz en esta guerra. Dice que los jefes salidos de las milicias saben tanto como los jefes del Ejército. España ha sabido crear su Ejército, pero también ha sabido crear sus jefes militares.

Termina dando un viva al Partido Comunista y otro al Gobierno del Frente Popular.

Antonio Mije

A continuación habló Antonio Mije, del Comité central del Partido Comunista y subcomisario de Guerra.

Al comenzar su discurso recuerda que hace siete meses que estalló el movimiento militar fascista en España, al cabo de los cuales debemos hacer un balance de lo que en este lapso de tiempo hemos hecho y de lo que nos falta por realizar.

Señala el hecho de la caída de Málaga como un aldabonazo dado en la conciencia de todo el pueblo español. «Si nosotros tuviéramos el convencimiento de que el poderío militar del enemigo era superior al nuestro y eso era la que había determinado la caída de Málaga, Málaga entraría en la historia de nuestra guerra como un accidente más. Pero no se puede calificar de esa forma a este acontecimiento. Allí han ocurrido hechos que tenemos que tener en cuenta para nuestro trabajo posterior. Los hechos han venido a parar en seco una carrera que se llevaba para incrustar en el Ejército a gentes que no tienen nada de común con nosotros, que no les duele la sangre de nuestros hermanos. La caída de Málaga ha tenido la virtud de que todo el pueblo gritase: «No se puede seguir por más tiempo por ese camino!» (Muy bien.)

Hemos de hacer un breve examen de todo lo que ha pasado desde el 18 de Julio hasta el 18 de Febrero. Los que tuvimos la fortuna de ver cómo el pueblo antifascista de España se puso en pie el 18 de Julio, con una heroicidad magnífica, tenemos que ver concretamente cómo se ha sabido aprovechar ese espíritu magnífico de estar dispuesto el pueblo a entregar su sangre antes de ver implantado en nuestro país el fascismo. Esa sangre no debe haber corrido en balde. El 18 de Julio el pueblo de Madrid y el de toda España, al empuñar las pocas armas que tenía y de la que en su mayor parte desconocía el manejo, tuvo la intuición que le llevó a formar los primeros batallones, y al seguir por ese camino de organización de las fuerzas militares, hoy nos encontramos en este aspecto en mejores condiciones. Podemos decir que hoy tenemos un Ejército en pie, con brigadas y divisiones magníficamente estructuradas, con mandos salidos del pueblo que, como esos Modestos y esos Lister, constituyen un timbre de gloria para el pueblo español; un Ejército bien dotado de armamento, con tanques, con buena artillería, con bastantes ametralladoras, con una Aviación admirable, que en tres días ha derribado 16 aparatos enemigos (Aplausos. Vivas a la Aviación republicana), un Ejército integrado por hombres que no vacilan en entregar su vida cuando es preciso.

A pesar de que ha habido espíritus caprichosos, que se han dedicado a hacer y deshacer, tenemos hoy muy adelantada la transformación de la industria pesada civil. En la industria militar, nuestros obreros fabrican ya tanques, bombas, cartuchería y todo lo que el Ejército necesita para vencer. En el campo, a pesar de que ha habido gentes que no han comprendido el carácter democrático de nuestra revolución, las masas comienzan a ver claro y a comprender que somos nosotros quienes defendemos sus intereses. A pesar de todo, tenemos también un avance en la organización del Orden público, pues no se puede pensar que un aparato del Estado en plena convulsión se puede enderezar en veinticuatro horas; los defectos que todavía subsisten van a ser corregidos, porque el pueblo está harto de ensayos, que conducen a la ruina de nuestro país. (Aplausos. Muy bien.)

Pero si en nuestro territorio hay progresos, también los hay en el campo enemigo, no por el espíritu creador del fascismo, sino por la ayuda que le ha prestado el imperialismo alemán e italiano; el enemigo se ha fortalecido con la ayuda del fascismo internacional.

Si a pesar de nuestros evidentes progresos nosotros no hemos podido vencer, o, por lo menos, llegar a una situación ventajosa, se debe a que el enemigo ha logrado meter cuña en nuestro campo, porque ha sabido colocar en los puestos de mando a hombres suyos, aunque cubiertos con un carácter antifascista. Esto es lo que hemos planteado desde el comienzo de la guerra y lo que el pueblo español pide hoy y el Gobierno está dispuesto a cumplir: la depuración en los mandos militares. ¿Para qué sirve que haya un barco leal si el capitán y el piloto están vendidos? (Grandes aplausos. Muy bien.)

Señala el heroísmo de nuestro Ejército, y expone el caso de las Brigadas 18, 24 y la del Campesi-



Un capitán del Ejército popular da una conferencia práctica sobre un supuesto táctico a sus camaradas soldados (Fot Alfonso.)

no, que ayer escalaban las lomas de La Marañosa desafiando las cortinas de fuego de los fascistas. De esto se deduce que nuestros combatientes ponen todo su entusiasmo en la lucha.

«Yo he dicho hace unos días en el cine Salamanca, y repito hoy, que las autoridades, la Junta delegada de Defensa de Madrid, deben terminar con los actos contrarios al interés público que realicen quienesquiera que sean para llevarse a su casa o a sus organizaciones los camiones de víveres o de carbón, y repartir entre toda la población lo que haya que comer, y que no puedan ser utilizados los víveres para labor proselitista de nadie.»

Señala la importancia de la evacuación, y dice que los enfermos de los evacuados deben ser colocados bajo la protección de la Junta de Defensa y garantizar que nadie pueda tocarlos en su más mínima parte, y de esta forma saldrán muy pronto esas 600.000 personas que sobran en Madrid. El Gobierno está bien dispuesto para que no falte nada a los evacuados.

Indica que en la retaguardia madrileña se precisa una vigilancia mayor que en otros puntos del país, porque hay enemigos emboscados que esperan un momento difícil para ayudar de forma activa a sus amigos del otro lado de las trincheras.

Dirigiéndose a Franco y Mola les dijo que jamás tendrán Madrid, porque Madrid está dispuesto a defenderse con más fuerza aún que hasta ahora. (Grandes aplausos y vivas al Partido Comunista.)

Resumen del acto

El presidente, camarada Gloria, dice que este mitin es uno de los muchos que el Partido Comunista en Madrid y en toda España celebra y organiza para dos posiciones fundamentales: para robustecer cada vez más aquella magnífica posición que ha tomado el Gobierno, y que el pueblo pide, de que sea él quien únicamente lleve la dirección de los destinos del país, una economía de guerra bajo el mando del Gobierno, un mando único, la movilización de cinco quintas. Ese es el camino, y estamos orgullosos de tener un tal Gobierno, y el Partido Comunista va a luchar porque esas consignas se cumplan y porque ese Gobierno conduzca al pueblo a la victoria y para que veamos en el socialista, en el anarquista, en el republicano un hermano más que lucha a nuestro lado en las trincheras y en la producción.

Terminadas estas palabras, presenta al camarada Miguel Koltzov, redactor jefe de «Pravda». Entre grandes aplausos y vivas a la Unión Soviética y a Méjico, Koltzov y el capitán mejicano Siqueiro se abrazan en el escenario. Finalmente se aprueba el envío de un saludo al Gobierno del Frente Popular, al camarada Largo Caballero y al general Miaja.

Marcelino Domingo declara que la reconstrucción de España corresponde a las organizaciones que combaten

Méjico, 18.—El ex ministro español Marcelino Domingo ha declarado a un periodista norteamericano que cuando termine la guerra en España el pueblo escogerá libremente el régimen constructivo que considere más conveniente, régimen que, desde luego, será dirigido por las fuerzas proletarias que actualmente derraman su sangre en los campos de batalla.

Ha añadido que los partidos políticos, tal como estaban constituidos antes, no volverán a actuar, pues serán absorbidos por las organizaciones sindicales, que son las que representan verdaderamente al pueblo.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

La mejor garantía de tranquilidad para Portugal es sumarse a la actitud franco-inglesa

Reunión del Subcomité

Londres, 18.—El Subcomité de no intervención se ha reunido esta mañana, a las diez, en el Foreign Office.

El Gobierno de Irlanda opone su correcta actitud a la locura de O'Duffi

Dublín, 18.—Se ha publicado el proyecto de ley prohibiendo a los súbditos irlandeses participar en la guerra civil de España.

Las medidas adoptadas por el Gobierno son tan amplias, que llegan a establecer el control sobre los pasajes marítimos y los billetes del ferrocarril. Unicamente los miembros de la Cruz Roja podrán ir a España provistos de una autorización especial.

Francia adopta medidas eficaces

París, 18.—El Sr. Delbos informó en el Consejo de ministros de esta mañana sobre las últimas negociaciones del Subcomité de no intervención.

Hizo una exposición detallada de las medidas adoptadas por Francia sobre el control, que dijo deben tener una correspondencia en actos de reciprocidad por las demás potencias participantes en el acuerdo de Londres.

El ministro sometió a la firma del presidente un decreto sobre pasaportes y visados y otro reforzando la Policía aérea. Se aprobó otro reforzando los del 36 para la represión del alza ilícita de precios, y otros tres decretos sobre expropiación de fábricas de material de aviación.

París, 18.—El acuerdo sobre la prohibición del env. de voluntarios a España, adoptado esta mañana en Consejo de ministros, establece la prohibición para todo súbdito francés de prestar servicio en los dos ejércitos españoles o posesiones españolas, incluso en Marruecos. También prohíbe a todo súbdito francés o extranjero, excepto los españoles residentes en Francia, el salir para España o sus posesiones, así como el tránsito para esos mismos individuos por territorio francés cuando procedan de otros países.

Extensión de la ley alemana de prohibición de voluntarios

Berlín, 18.—La ley por la que se prohíbe el alistamiento y salida de alemanes para la guerra civil de España se aplicará también a los extranjeros, prohibiéndoseles a través Alemania o salir del Reich para ir a combatir a España.

Las infracciones serán castigadas rigurosamente.

Conversaciones angloportuguesas en busca de solución

Londres, 18.—Al terminarse la reunión de esta mañana del Subcomité de no intervención, se facilitó el siguiente comunicado:

«En su treinta reunión el Subcomité de no intervención, el presidente expuso las líneas generales de una comunicación que acababa de recibir del embajador de Portugal, en la que el Gobierno portugués somete al Gobierno del Reino Unido ciertas sugerencias encaminadas a vencer las dificultades que se han presentado para la aplicación del control en la frontera hispanoportuguesa para llegar a una decisión final.

Actualmente se llevan a cabo nuevas discusiones entre ambos Gobiernos.

El Subcomité volverá a reunirse a las siete de la tarde de hoy.»

Se confía en convencer a Oliveira

Londres, 18.—En los círculos bien informados se cree que las gestiones inglesas cerca de Portugal sobre el control tendrán un resultado positivo.

Francia no debe prohibir la salida de auténticos voluntarios si Portugal persiste en su actitud

París, 18.—Comentando la actitud de Portugal en la última reunión del Comité de no intervención, el «Excelsior» dice: «En contra de la opinión del Gobierno portugués, la mejor garantía de su independencia estaría en sumarse a la actuación francoinglesa. Enfrentándose con la obra de apaciguamiento que se quiere llevar a efecto, se verá privado más tarde de apoyos preciosos y duraderos.»

El periódico «Humanité» dice: «Si Portugal sigue en su oposición a colaborar, sería ridículo que Francia decidiese la prohibición para el envío de voluntarios a España, que sólo duraría hasta el día 6 de Marzo.»

«L'Homme Libre» espera que Portugal se unirá a las grandes potencias y al fin la obra de no intervención será una realidad.

Mussolini envía inspectores al campo fascioso

Bayona, 18.—El periódico fascioso «Diario de Navarra» anuncia la llegada a San Sebastián de D. Basile, inspector general del fascio y comisario extraordinario del fascio en el Extranjero.

Le acompaña el comandante Mottl, comisario extraordinario del fascio en Italia.

ACUERDO COMERCIAL HISPANOSUIZO

España exportará importantes contingentes de frutos, aceites y vinos

Ginebra, 18.—Después de laboriosas gestiones, que han durado varias semanas, se ha llegado a un acuerdo entre España y Suiza para un arreglo de intercambio comercial sumamente beneficioso para los dos países. En virtud del mismo, la República española podrá exportar a Suiza importantes cantidades de vinos, aceites de

oliva, almendras, avellanas, naranjas, mandarinas, limones y otros productos agrícolas.

El acuerdo se ha ultimado mediante un cambio de notas entre M. Walter Strucky, delegado del Consejo suizo para el Comercio exterior, y Fabra Ribas, ministro de España en Suiza.

HABLA BRUNO ALONSO

Nuestra flota de guerra es uno de los pilares fundamentales del Gobierno y de la República

Valencia, 18.—El comisario político de la flota republicana, Bruno Alonso, publica en «Adelante» un artículo titulado «¿Qué hace nuestra Marina de guerra?», en el que comienza diciendo: «Reconozco de antemano el espíritu de justicia que guía a «Solidaridad Obrera» cuando habla de la actuación de nuestros barcos de guerra; pero, reconocido esto, quiero afirmar también que aquellos elementos que aportan su información no lo hacen con rectitud y, sobre todo, con conocimiento.

La opinión no sabe lo que hace nuestra flota y, sin embargo, me permito afirmar que ha cumplido con su deber. Lo cumple hoy y lo cumplirá mañana.

Salí y salí a cumplir con su deber; ha salido, sale y saldrá hasta hundirse en el océano. ¿Qué sería, camaradas, de nuestro Ejército en los frentes si no fuese por nuestra flota?

He sentido en lo más íntimo de mí ser profunda emoción al lado de los marinos cuando a medianoche y en mitad del Mediterráneo han tocado las cornetas a zafarrancho de combate, todos en sus puestos, esperando la voz de fuego, entonando el himno admirable de nuestra «Internacional».

Habíamos divisado unas siluetas y creímos que eran el «Canarias» y el «Balears», confundidos con dos italianos, que al igual que los alemanes, nos persiguen y nos acechan para atacarnos, si pueden, impune, cobardemente.

Nuestra flota no es un batallón ni un ejército como el de tierra, que se cambia o se mueve, se adelanta o se retira, se substituye o se emienda como mejor convenga, porque en la guerra del mar se divisa al enemigo, y si éste tiene mejores máquinas, con mayor velocidad o cañones de alcance más largo, no cabe opción ninguna, porque se hunde o se pierde con todo lo que lleva dentro. La guerra es distinta y exige distinta lucha. Sin embargo, la flota republicana no teme los cañones de mayor alcance, ni del «Canarias»

ni del «Balears», ni teme a los submarinos ni acorazados de Italia ni de Alemania, y porque no los teme salió a buscar al enemigo; pero salió con los ojos abiertos y la cabeza sobre los hombros, dispuesta a hundirse con sus hombres, pero a hundirse no inútilmente, sino en provecho de la República.

¿Qué se quiere? ¿Se quiere que salga con los ojos cerrados y a ser pasto de los facciosos alemanes o italianos? Pues también está dispuesta a ello, porque yo afirmo que no hay un solo marino de la República que no esté dispuesto a morir con todos sus barcos tan pronto como así se le ordene. Nuestros marinos no conocen la cobardía, porque ha sido de nuestros barcos de donde salió la columna que contuvo en Almería a los que huían de Málaga. Son ellos los que con nuestro Jaime I aguantan en Almería la moral de una fuerza a cuyos directores políticos hubo que someterlos por la razón de la fuerza. La flota puede ir y va donde se le mande; pero no se olvide que una flota no conquista ninguna ciudad por sí sola, y menos si en esa ciudad no hay más que enemigos o cobardes, que es lo mismo.

Alguien ha dicho que nuestra flota no ha querido ir a Málaga, y eso, si alguien lo dice, no es verdad, puesto que la flota va donde se le mande, sea a Málaga, Cádiz, Ceuta o El Ferrol; donde se le mande.

Los que mandan tienen que hacerlo con exquisito cuidado. La flota republicana presta un inmenso servicio y se arriesga constantemente en medio del océano, buscando como conviene los flancos del enemigo. Pero los barcos buscan el combate y se hunden en cuanto el Gobierno ordene su sacrificio.

La flota, en vez de censuras, merece calor de todos, el recuerdo constante de su lealtad y de su sacrificio, porque es uno de los pilares fundamentales del Gobierno y de la República.

Atentada y cuidada, porque la flota es el pueblo, es la flota de nuestra República.»

IMPORTANTES ACUERDOS

Peticiones del Comité central del Partido Socialista de Euzkadi

Bilbao, 18.—El Comité central del Partido Socialista de Euzkadi ha adoptado diversos acuerdos relacionados con los últimos acontecimientos militares y situación interior del país, que fue examinada con todo detenimiento. Se acordó elevar al Gobierno de Euzkadi las peticiones contenidas en los siguientes puntos:

Primero. Constitución del Ejército regular y aplicación del servicio militar obligatorio, unificando las milicias, adaptándolas a las reglas y ordenanzas militares, aunque procurando dar satisfacción a los intereses efectivos de las organizaciones antifascistas.

Segundo. Efectividad del mando único, estructurando las fuerzas de tierra, mar y aire de Euzkadi, bajo la dependencia de los mandos del Ejército del Norte, Armada del Cantábrico y demás autoridades.

Tercero. Máxima eficacia de los servicios de la Delegación de Defensa, mediante la constitución de una Comisión inspectora que informe, asesore y ayude al titular del departamento en su tarea y por medio de las correspondientes agregaciones que se estimen necesarias en estas circunstancias.

Cuarto. Una política de abastos eficaz que tienda a la mejor distribución y abaratamiento de las subsistencias, sometiendo a control los artículos no racionados y cortando los abusos que pudieran existir. De otra forma se impondría la elevación de salarios, que reportaría una solución efímera con el consiguiente perjuicio para nuestra economía.

Quinto. Saneamiento de la retaguardia, especialmente en el aspecto de imponer la obligación de atender debidamente a las familias expulsadas por los facciosos del territorio de Guipúzcoa.

Sexto. Establecimiento de cordiales relaciones por Santander y Asturias para realizar de común acuerdo todo aquello que pueda conducirnos al mejor resultado de la guerra.

Séptimo. Evitar toda acción partidista y toda pugna de ideales, estableciendo en Euzkadi una tregua política que permita dedicar todas las energías a las exigencias de la guerra.

El Comité central del Partido

Socialista de Euzkadi declara considerar poco oportunos los ensayos totalitarios en el aspecto económico, que solamente pueden producir perturbaciones. No obstante, aprueba la constitución de un control obrero en estrecho contacto con el Gobierno. Igualmente estima preciso evitar toda clase de sabotajes, defectos y abusos, imponiendo el máximo rendimiento en las actividades.

El Comité central del Partido Socialista de Euzkadi considera adecuado proponer:

a) Que los partidos que integran el Frente Popular, Partido Nacionalista Vasco y organizaciones libertarias hagan suyos los acuerdos precedentes.

b) Que esos mismos acuerdos sean tratados por el Gobierno provisional de Euzkadi y defendidos en su seno por los consejeros socialistas.

Nuestro embajador en Londres conferenciará con el Gobierno en Valencia

Londres, 18.—El embajador de España en Londres, Sr. Azcárate, ha marchado a Valencia para conferenciar con el Gobierno.

El doctor Antonio Moya ha muerto en el frente

Cuando se hallaba curando a los heridos en las proximidades de las líneas de fuego ha caído mortalmente herido el doctor Antonio Moya.

Hijo del ilustre maestro de periodistas D. Miguel Moya, el médico liberal que ahora ofrenda su vida por la causa del pueblo y en el ejercicio de su humanitario sacerdocio, había logrado un justo renombre por su ciencia, su entusiasmo y su abnegación.

Al lamentar la pérdida de este héroe de la cruzada humanitaria de los médicos de guerra, nos asociamos al dolor de su respetable familia y de nuestros queridos camaradas de «El Liberal».